
Стоимость под риском (Value-at risk, VaR)  – выраженный в денежных 

единицах резерв, который нужно создать для погашения убытков в течение 

определенного периода времени с известной вероятностью. 
 

Плотность распределения случайной величины в соответствии с нормальным 

законом распределения имеет вид:  
 

 
Рис.  Определение величины VaR на графике распределения прибылей и убытков 

 

Формула кривой (плотность распределения случайной величины) 

\записывается аналитически так: 

 
где:  

x – случайная величина, которая определена на всей числовой прямой; 

π – число пи (3,142); 

е – основание натурального логарифма (2,718); 

m – математическое ожидание (в различных источниках могут 

использоваться другие обозначения, например, µ, М, или a); 

σ2 – дисперсия. 

На рисунке изображена кривая плотности нормального распределения, 

когда математическое ожидание m=0, а стандартное отклонение σ=1. Такая 

кривая называется нормальное стандартное распределение. 



 

В соответствии с параметрическим методом резерв VaR отыскивается по формуле: 

 

VaR()= V**z 

где: 

 – требуемый уровень доверия (надежности); 

z – квантиль нормального распределения для уровня доверия ; 

V – объем актива в денежной форме; 

– волатильность отклонений. 

 

В  табличном процессоре Exel имеется встроенная функция, которая считает 

площадь в правой части кривой в зависимости от величины квантиля нормального 

распределения z:   

 
Табличные значения функции нормального распределения 

 

Уровень доверия (надежности)  Квантиль k 

0,84 1,000 

0,90 1,282 

0,95 1,645 

0,955 2,000 

0,99 2,326 

0,999 3,090 

0,9999 3,719 

 



Задача 

Найдите  денежный резерв на закупку лука для ресторана, который обеспечивает 

надежность снабжения с вероятностью 99,0%, 99,9%, 99,99%, если объем ежедневной 

закупки лука составляет  30 кг. Цены на лук распределены нормально.  

Цена  х (по ежедневным наблюдениям в предшествующие дни) составляла: 

 

Цена,руб. Ежедневные наблюдения: 

  t=1 t=2 t=3 t=4 

xi 40 45 44 43 

Используйте для поиска решения параметрический метод расчета резерва. 

 

Решение. 

Предположим, что все наблюдения равновероятны. Тогда вероятность каждого 

наблюдения составляет 0,25. 

В этом случае  математическое ожидание цены на лук: 

М(х) = 0,25*40+0,25*45+0,25*44+0,25*43=43 руб. 

 

Средняя стоимость закупаемой партии лука: 

V=30*43= 1290 руб. 

 

Рассчитаем волатильность отклонений цены на лук: 

Отклонения 

цены Ежедневные наблюдения: Матожидание 

Волатильность 

отклонений 

  t=1 t=2 t=3 t=4 отклонения  

t =(xt-xt-1)/xt-1   0,1250 -0,022 -0,023 0,026684 0,069520568 

 

 

Подставив соответствующие значения в формулу, найдем резерв для разных уровней 

доверия: 
 VaR(99,0%) =208,63 руб.   

       

 VaR(99,9%) =277,13 руб.   

        

 VaR(99,99%) =333,53 руб.   


